
 

 

 

The politics of gender responsive social protection 

- Questions and comments from the audience - 

 

#1 Regarding the EU-funded cash transfer in Central America, could more details be provided? 

Which countries are involved? (From Raquel Tebaldi) 

#2 I worked on a study for the World Bank looking at the role of MBOS in Nigeria as a vehicle to 

target services at informal women workers. We found substantial barriers to women getting 

involved - such as membership fees and requirements - as well as exclusion of younger or 

unmarried women. Have you found these barriers and have you had success persuading MBOs 

to change these policies? (From Philly Desai) 

#3 Is the closure of the program more due to political than technical reasons? Maybe the 

program was not focused massively on poor families? 

Why was the program not implemented in rural areas? (From Jackeline Velazco)  

#4 How does the reduction of the state through neoliberal measures such as increasing 

privatisation impact on the state's ability/willingness to commit to social protection? Is this a 

major factor in considering the political economy of social protection? (From Philly Desai) 

Answers:  
 
It has been argued by some that low-value cash grants financed through general 

taxation have become a neo-liberal tool used to justify the privatization of social 

services, and the cutting back of higher-level social security schemes which include 

contributions from employers. This paints a very basic and simplistic picture, but the 

basic point is that it depends on what social protection you're talking about and the 

funding arrangements which underpin it. This blog post critiques the WDR 2019's 

approach to social protection: http://www.wiego.org/blog/how-draft-wdr-2019-got-it-

wrong-rethinking-and-%E2%80%9Crelinking%E2%80%9D-social-protections-future-

work 

 
A recent but relatively small-scale promising practice is that of the EU’s Enhancing rights and 
protection for forcibly displaced children and adolescents pilot programme in Guatemala, 
Honduras and El Salvador which aims ‘to improve immediate and long-term protection 
responses for children and adolescents displaced by violence, persecution and violations of 
human rights and alongside cash support seeks to strengthen child protection systems at 
regional, national and local levels, including through ‘dignified child-safe spaces where girls 
and boys are safeguarded from all forms of violence, abuse, neglect and exploitation according 
to international standards’. The specific objective is that at least 14,640 displaced children and 
adolescents including separated and/or unaccompanied minors benefit from stronger and 
holistic protection mechanisms in Guatemala, Honduras and El Salvador. See for more details: 
https://ec.europa.eu/europeaid/pilot-project-2016-favour-honduras-guatemala-and-el-
salvador_en 
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#5 Mexico: Over the years, which was the result of evaluations of the day care centres? Given 

the importance of DCCs supporting women, there should be positive impacts like facilitating 

women to improve their skills, to enrol in job creation schemes like those offered by the 

temporal employment programme, PET or to other economic or productive activities. Thanks. 

(From Maria Gutierrez) 

Answer: Evaluations have shown positive effects on mothers’ work – for example, increasing 

their proportion of employment and hours worked (see, for example, Angeles et al., 2014: 

http://www.3ieimpact.org/evidence-hub/publications/impact-evaluations/impact-daycare-

maternal-labour-supply-and-child)  
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